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1. ΔΙΑΤΑΞΗ ΦΕΚ (Αρ. Φύλλου 3471, 21 Αυγούστου 2018, Τεύχος Δεύτερο) 

 Αριθμ. Πράξης 808/29-06-2018 (1): Επανίδρυση Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, με τίτλο 

«Καρδιοπνευμονική Αποκατάσταση και Αποκατάσταση Πασχόντων ΜΕΘ» από το ακ. έτος 2018-

2019 σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.4485/2017. 

 

2. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 Η Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών εισηγείται την οργάνωση και λειτουργία 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών με τον τίτλο «ΚΑΡΔΙΟΠΝΕΥΜΟΝΙΚΗ 

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΑΣΧΟΝΤΩΝ ΜΕΘ» από το εαρινό εξάμηνο του 

ακαδημαϊκού έτους 2016-2017 σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.3685/08  (ΦΕK 148 Α') και από το 

ακ. έτος 2018-2019 σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.4485/2017 . 

 Τη διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του προγράμματος αναλαμβάνει το τμήμα 

Ιατρικής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ).  

 

3. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ - ΣΚΟΠΟΣ 

  Αντικείμενο του προγράμματος μεταπτυχιακών σπουδών (Π.Μ.Σ.) 

«ΚΑΡΔΙΟΠΝΕΥΜΟΝΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΑΣΧΟΝΤΩΝ ΜΕΘ» 

είναι η παροχή εκπαίδευσης και ειδίκευσης σε μεταπτυχιακούς φοιτητές ώστε να αποκτήσουν ένα 

ισχυρό επιστημονικό υπόβαθρο και δεξιότητες στην αποκατάσταση της λειτουργικής ικανότητας 

και ποιότητας ζωής των ασθενών με χρόνια αναπνευστικά ή/και καρδιακά νοσήματα καθώς και των 

ασθενών μετά την έξοδο από τη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ). 

  Οι βασικοί σκοποί του Π.Μ.Σ. είναι οι εξής:   

A. Σε Κλινικό Επίπεδο 

Παροχή γνώσεων και δεξιοτήτων: 

 στην φροντίδα ασθενών με χρόνια αναπνευστικά και καρδιοαγγειακά νοσήματα  καθώς και 

τεχνικών αυτοφροντίδας των ασθενών.  

 στην αναπνευστική φυσικοθεραπεία και τεχνικών αποδοτικότητας της αναπνοής. 

 για την ασφαλή σωματική εκγύμναση των ασθενών που επισκέπτονται τα κέντρα 

αποκατάστασης. 

 για βελτίωση της διατροφικής αγωγής και της διακοπής καπνίσματος. 
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 στην  αποφυγή της κατάθλιψης, στην ενθάρρυνση της αυτοεκτίμησης και γενικότερα 

ψυχολογικής στήριξης και κοινωνικοποίησης των ασθενών. 

 στην κλινική αξιολόγηση και φυσικοθεραπεία ασθενών υπό μηχανικό αερισμό που 

νοσηλεύονται σε αναπνευστικές και γενικές ΜΕΘ. 

 στην κλινική αξιολόγηση και φυσικοθεραπεία ασθενών με διαφορετικά οξέα αναπνευστικά 

νοσήματα σε νοσοκομειακό επίπεδο. 

 στην κλινική αξιολόγηση και φυσικοθεραπεία ασθενών που νοσηλεύονται σε μονάδες χρόνιας 

παροχής φροντίδας υψηλού επιπέδου. 

 στην κλινική αξιολόγηση και φυσικοθεραπεία ασθενών με κατ’ οίκον μηχανικό αερισμό, 

επεμβατικό ή μη επεμβατικό. 

 στην κλινική αξιολόγηση, πρώιμη κινητοποίηση και αποκατάσταση βαρέως πασχόντων 

ασθενών. 

Β. Σε τεχνικό επίπεδο 

 Παροχή γνώσης και απόκτησης εμπειρίας: 

 Στη μεθοδολογία των εργαστηριακών εξετάσεων αξιολόγησης καρδιοαναπνευστικών 

παραμέτρων. 

 Στη χρήση λογισμικών που χρησιμοποιούνται για την συλλογή και ανάλυση των βιολογικών 

παραμέτρων σε ασθενείς με καρδιοαναπνευστικά νοσήματα. 

 Στην αντιμετώπιση τεχνικών  προβλημάτων που μπορεί να προκύψουν κατά την συλλογή των 

βιολογικών παραμέτρων σε ασθενείς με καρδιοαναπνευστικά νοσήματα. 

 Στην τελική ανάλυση και συνολική εκτίμηση των βιολογικών σημάτων που καταγράφονται. 

 Στην χρήση των μηχανημάτων, συσκευών και οργάνων αξιολόγησης και αποκατάστασης, όπως 

είναι τα όργανα κινητοποίησης και παροχέτευσης εκκρίσεων, τα όργανα παροχής 

οξυγονοθεραπείας, τα υλικά οξυγονοθεραπείας, οι συσκευές ύγρανσης των αεραγωγών, οι 

μάσκες μη επεμβατικού αερισμού, οι αναπνευστήρες, η συσκευή ηλεκτρικού νευρομυϊκού 

ερεθισμού, ο ορθοστάτης, το ηλεκτρονικό αμαξίδιο-ορθοστάτης, τα όργανα αύξησης μυϊκής 

δύναμης, τα όργανα επανεκπαίδευσης ισορροπίας και λειτουργικότητας, κλπ..   

Γ. Σε Εργασιακό Επίπεδο 

 Δυνατότητα οργάνωσης και λειτουργίας Μονάδων Καρδιοαναπνευστικής Αποκατάστασης σε 

πνευμονολογικές  και καρδιολογικές  κλινικές. 
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 Δυνατότητα οργάνωσης και λειτουργίας Τμημάτων κατ’ οίκον φροντίδας ασθενών με 

αναπνευστική ή καρδιακή ανεπάρκεια  σε επίπεδο Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας.  

 Δημιουργία επιστημόνων με τις απαιτούμενες δεξιότητες για επιτυχή σταδιοδρομία στον 

ιδιωτικό, δημόσιο και ακαδημαϊκό τομέα.  

 Στελέχωση Μονάδων Καρδιοαναπνευστικής Αποκατάστασης με ειδικευμένους Γιατρούς, 

Νοσηλευτές, Φυσικοθεραπευτές, Διαιτολόγους, Εργοφυσιολόγους και Εργοθεραπευτές. 

 Στελέχωση γενικών και αναπνευστικών ΜΕΘ, μονάδων  αυξημένης φροντίδας (ΜΑΦ) καθώς 

και κέντρων αποκατάστασης από εξειδικευμένους φυσικοθεραπευτές και άλλους επαγγελματίες 

υγείας (νοσηλευτές, γιατρούς). Οι επαγγελματίες αυτοί θα είναι έμπειροι στην κλινική 

αξιολόγηση, στον προγραμματισμό και στην εφαρμογή τεχνικών πρόληψης και αποκατάστασης 

οξέων και χρόνιων αναπνευστικών προβλημάτων και κινητικών δυσλειτουργιών. 

 Δυνατότητα οργάνωσης και λειτουργίας ομάδων φυσικοθεραπείας και αποκατάστασης ασθενών 

σε κατ΄ οίκον μηχανικό αερισμό, επεμβατικό ή μη επεμβατικό. 

 Δυνατότητα οργάνωσης και λειτουργίας τμημάτων χρόνιας παροχής φυσικοθεραπείας και 

αποκατάστασης υψηλού επιπέδου. 

 Προσφορά υπηρεσιών υψηλού επιπέδου, με αποτέλεσμα την μείωση των ημερών νοσηλείας και 

ως εκ τούτου τη μείωση του κόστους νοσηλείας. 

Δ. Σε Εκπαιδευτικό Επίπεδο 

 Παροχή γνώσης στις σύγχρονες εξελίξεις της αναπνευστικής και καρδιαγγειακής 

παθοφυσιολογίας και των παραγόντων που περιορίζουν την ικανότητα καθημερινής 

σωματικής δραστηριότητας σε ασθενείς με χρόνια αναπνευστική ή/και καρδιακή 

ανεπάρκεια.  

 Εκμάθηση τεχνικών μακροχρόνιας αυτό-φροντίδας των ασθενών με τη συμμετοχή των 

υπολοίπων μελών της οικογένειας. 

 Γνώσεις για την ολοκληρωμένη εκπαίδευση των ασθενών σε τεχνικές εξοικονόμησης 

σωματικής ενέργειας και αποφυγής δύσπνοιας. 

 Παροχή γνώσεων αναπνευστικής φυσικοθεραπείας, τεχνικές χαλάρωσης και 

αποδοτικότερης αναπνοής. 

 Ανάπτυξη οργανωτικών ικανοτήτων για τη διαχείριση των ασθενών και την βέλτιστη 

εφαρμογή των συνεδριών Καρδιοαναπνευστικής Αποκατάστασης. 
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 Δημιουργία επιστημόνων για την κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών για συνεχή 

επιμόρφωση στους νοσοκομειακούς χώρους. 

 Διεξαγωγή έρευνας στο επιστημονικό πεδίο της αποκατάστασης σε ασθενείς με χρόνια 

αναπνευστική η/και καρδιακή ανεπάρκεια. 

 Παροχή γνώσης στις σύγχρονες εξελίξεις φυσικοθεραπευτικής αξιολόγησης και  

αποκατάστασης ασθενών κατά τη διάρκεια της παραμονής και της εξόδου από τη ΜΕΘ. 

 Προετοιμασία για μεταπτυχιακές σπουδές διδακτορικού επιπέδου. 

Οι απόφοιτοι του Π.Μ.Σ. θα αποκτήσουν γνώσεις για: 

 Τις σύγχρονες εξελίξεις της αναπνευστικής και καρδιαγγειακής παθοφυσιολογίας και των 

παραγόντων που περιορίζουν την ικανότητα καθημερινής σωματικής δραστηριότητας σε 

ασθενείς με χρόνια αναπνευστική ή/και καρδιακή ανεπάρκεια. 

 Τις σύγχρονες εξελίξεις φυσικοθεραπευτικής αξιολόγησης και  αποκατάστασης ασθενών 

κατά τη διάρκεια της παραμονής και της εξόδου από τη ΜΕΘ. 

 Την ασφαλή σωματική εκγύμναση των ασθενών που επισκέπτονται τα κέντρα 

αποκατάστασης. 

 Τεχνικές μακροχρόνιας αυτο-φροντίδας, εξοικονόμησης σωματικής ενέργειας και αποφυγής 

δύσπνοιας στη σωματική προσπάθεια. 

 Τη μεθοδολογία των εργαστηριακών εξετάσεων αξιολόγησης καρδιοαναπνευστικών 

παραμέτρων στην ηρεμία και την άσκηση. 

 Τη χρήση μηχανημάτων, συσκευών και οργάνων αποκατάστασης.  

 Τις απαραίτητες προϋποθέσεις οργάνωσης και λειτουργίας Μονάδων Καρδιοαναπνευστικής 

Αποκατάστασης σε Καρδιολογικές και Πνευμονολογικές Κλινικές. 

  Τις απαραίτητες προϋποθέσεις οργάνωσης και λειτουργίας τμημάτων κατ’ οίκον φροντίδας 

ασθενών με αναπνευστική ή καρδιακή ανεπάρκεια σε επίπεδο Πρωτοβάθμιας Φροντίδας 

Υγείας. 

 

4. ΤΟΠΟΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ  

 Η θεωρητική εκπαίδευση των φοιτητών και οι εργαστηριακές ασκήσεις πραγματοποιούνται 

κατά τη διάρκεια των τριών εξαμήνων στις εγκαταστάσεις της Α΄ Πνευμονολογικής Κλινικής της 

Ιατρικής Σχολής στο Νοσοκομείο «Σωτηρία» και της Α΄ Κλινικής Εντατικής Θεραπείας της 

Ιατρικής Σχολής στο Νοσοκομείο «Ευαγγελισμός».  
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5. ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΙ ΤΙΤΛΟΙ 

 Το Π.Μ.Σ. οδηγεί στην απόκτηση Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης (Δ.Μ.Σ) στην 

«ΚΑΡΔΙΟΠΝΕΥΜΟΝΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΑΣΧΟΝΤΩΝ ΜΕΘ».  

 Ο τίτλος του ΠΜΣ. απονέμεται από την Ιατρική Σχολή του ΕΚΠΑ, της οποίας το όνομα 

εμφανίζεται εις τους χορηγούμενους τίτλους σπουδών.  

 Οι κανόνες λειτουργίας του Π.Μ.Σ. περιγράφονται λεπτομερώς στη συνέχεια. 

 

6. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ ΠΟΥ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΔΕΚΤΟΙ ΣΤΟ Π.Μ.Σ. 

 Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί, εφόσον πληρούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις για την επιτυχή 

παρακολούθηση των μαθημάτων, πτυχιούχοι τμημάτων της Ιατρικής Σχολής, Τμημάτων 

Νοσηλευτικής, ΑΕΙ και ΤΕΙ, Φυσικοθεραπευτές, Εργοθεραπευτές, Διαιτολόγοι, και απόφοιτοι της 

Σχολής Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού (ΤΕΦΑΑ) της ημεδαπής  καθώς και απόφοιτοι 

αντίστοιχων Τμημάτων αναγνωρισμένων ομοταγών Ιδρυμάτων της αλλοδαπής ν.3685/2008. 

 

7. ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ 

 Ο αριθμός των εισακτέων στο Π.Μ.Σ. ορίζεται κατ’ ανώτατο σε 30 ανά έτος. Ο ακριβής 

αριθμός για κάθε έτος καθορίζεται σύμφωνα με την υποδομή των τμημάτων, τον αριθμό των 

διδασκόντων και τις ανάγκες σε ειδικευμένους αποφοίτους. 

 

8. ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΣΠΟΥΔΩΝ Π.Μ.Σ 

1. Η ελάχιστη χρονική διάρκεια για την απονομή του Μεταπτυχιακού Τίτλου Σπουδών είναι 

τέσσερα (4) εξάμηνα, εκ των οποίων τα τρία εξάμηνα είναι εξάμηνα σπουδών και πρακτικής 

εξάσκησης και το ένα εξάμηνο αναφέρεται στην εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας.  

2. Η παρακολούθηση του προγράμματος κατά τα τέσσερα εξάμηνα σπουδών είναι υποχρεωτική. 

Μέχρι και το τέλος του τρίτου εξαμήνου ορίζεται το θέμα για την εκπόνηση της μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας, η οποία παραδίδεται μέχρι το τέλος του τέταρτου εξαμήνου και την 

ολοκλήρωση των σπουδών.  

 

9. ΟΡΓΑΝΑ ΤΟΥ Π.Μ.Σ. 

Για την οργάνωση και λειτουργία του Π.Μ.Σ. αρμόδια όργανα είναι τα καθοριζόμενα από το 

Ν.4485/2017. Ειδικότερα:  
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9.1. Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής 

Η Συνέλευση της Σχολής: Είναι αρμόδια για τον έλεγχο και την έγκριση των εισηγήσεων της 

συντονιστικής επιτροπής του ΠΜΣ που αφορούν: στον ορισμό μελών Συμβουλευτικών Επιτροπών, 

στον ορισμό μελών Εξεταστικών Επιτροπών, στην απονομή μεταπτυχιακών διπλωμάτων, στη 

συγκρότηση της Επιτροπής Αξιολόγησης και επιλογής των υποψηφίων, καθώς και για κάθε θέμα 

που προβλέπεται από επιμέρους ισχύουσες διατάξεις. 

 

9.2. Συντονιστική επιτροπή (Σ.Ε.)  

1. Η Συντονιστική Επιτροπή (ΣΕ) του ΠΜΣ: απαρτίζεται από πέντε (5) μέλη ΔΕΠ της Σχολής, 

που έχουν αναλάβει μεταπτυχιακό έργο και εκλέγονται από τη Συνέλευση της Σχολής για διετή 

θητεία. Τα μέλη της ΣΕ δεν δικαιούνται επιπλέον αμοιβή ή αποζημίωση για τη συμμετοχή τους 

στην επιτροπή. Πρόεδρος της ΣΕ είναι ο Διευθυντής του ΠΜΣ, ο οποίος ορίζεται από τη Συνέλευση 

μεταξύ των μελών της ΣΕ. Η θητεία του Προέδρου της ΣΕ μπορεί να ανανεωθεί μία φορά. Η ΣΕ 

είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και τον συντονισμό της λειτουργίας του προγράμματος και: 

- Εισηγείται στη Συνέλευση την κατανομή του διδακτικού έργου μεταξύ των διδασκόντων του 

ΠΜΣ. 

- Ορίζει τον επιβλέποντα και τα μέλη της τριμελούς επιτροπής εξέτασης διπλωματικών εργασιών, 

ο ορισμός της οποίας επικυρώνεται από τη Συνέλευση της Σχολής. 

- Εξετάζει φοιτητικά θέματα, όπως αιτήσεις αναστολής φοίτησης, παράτασης σπουδών, κ.ά. και 

εισηγείται σχετικά στη Συνέλευση της Σχολής. 

-Αποφασίζει, με εξουσιοδότηση της Συνέλευσης, ως προς την οικονομική διαχείριση και 

ειδικότερα ως προς την έγκριση των δαπανών του προγράμματος και πιστοποιεί τη σχέση 

εκπαιδευτικών αναγκών του συγκεκριμένου προγράμματος με τις εκάστοτε αιτούμενες δαπάνες. 

Σύμφωνα με αυτό, η Συντονιστική Επιτροπή με σχετική απόφασή της θα εγκρίνει μια δαπάνη ή ένα 

σύνολο δαπανών και θα αιτιολογεί τη σκοπιμότητα εκτέλεσης αυτών σύμφωνα με τις εκάστοτε 

εκπαιδευτικές ανάγκες του προγράμματος. 

Η «Συντονιστική Επιτροπή» του παρόντος Π.Μ.Σ. αποτελείται από τα εξής μέλη Δ.Ε.Π. της 

Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ: 

 Μπακάκος Πέτρος Πνευμονολόγος, Καθηγητής, Α' Πνευμονολογική Κλινική Ιατρικής 

Σχολής ΕΚΠΑ.  

 Κουτσούκου Αντωνία Πνευμονολόγος-Εντατικολόγος, Καθηγήτρια, Διευθύντρια Α' 

Πνευμονολογικής Κλινικής Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ. 

 Στρατάκος Γρηγόρης Πνευμονολόγος, Αναπληρωτής Καθηγητής, Α' Πνευμονολογική 

Κλινική Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ.  

 Ροβίνα Νικολέττα Πνευμονολόγος-Εντατικολόγος, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Α' 

Πνευμονολογική Κλινική Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ  
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 Παπαιωάννου Ανδριάνα, Πνευμονολόγος, Επίκουρη Καθηγήτρια, Α' Πνευμονολογική 

Κλινική Ιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ  

 

9.3. Διευθυντής σπουδών και ο Αναπληρωτής του 

Ο Διευθυντής του ΠΜΣ είναι μέλος ΔΕΠ πρώτης βαθμίδας ή της βαθμίδας του αναπληρωτή, του 

ιδίου ή συναφούς γνωστικού αντικειμένου με το γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ. Επιπλέον, είναι 

μέλος και Πρόεδρος της ΣΕ. Ορίζεται μαζί με τον Αναπληρωτή του, με απόφαση Συνέλευσης της 

Σχολής. 

Ο Διευθυντής του ΠΜΣ εισηγείται στα αρμόδια όργανα του Ιδρύματος για κάθε θέμα που αφορά 

την αποτελεσματική λειτουργία του προγράμματος. Ο Διευθυντής δεν μπορεί να έχει περισσότερες 

από δύο (2) συνεχόμενες θητείες και δεν δικαιούται επιπλέον αμοιβή για το διοικητικό του έργο ως 

Διευθυντή. Έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 

α) Συγκαλεί σε συνεδρίαση τη ΣΕ. 

β) Καταρτίζει την ημερήσια διάταξη των εν λόγω συνεδριάσεων, λαμβάνοντας υπόψη εισηγήσεις 

των μελών και οργάνων του ΠΜΣ. 

γ) Ορίζει εκλογές για την αναπλήρωση μελών επιτροπών λόγω κένωσης θέσης. 

δ) Έχει την ευθύνη σύνταξης του προϋπολογισμού και απολογισμού του Προγράμματος, τους 

οποίους υποβάλλει στη Συνέλευση για έγκριση. 

ε) Είναι υπεύθυνος για την παρακολούθηση της εκτέλεσης του προϋπολογισμού και για την 

έκδοση των εντολών πληρωμής των σχετικών δαπανών. 

στ) Κατά τη λήξη της θητείας του, καθώς και της ΣΕ, συντάσσει αναλυτικό απολογισμό του 

ερευνητικού και εκπαιδευτικού έργου του ΠΜΣ, καθώς και των λοιπών δραστηριοτήτων του, με 

στόχο την αναβάθμιση των σπουδών, την καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού, τη 

βελτιστοποίηση των υφιστάμενων υποδομών και την κοινωνικά επωφελή χρήση των διαθέσιμων 

πόρων του ΠΜΣ. 

Τη θέση του Διευθυντή Σπουδών του παρόντος Π.Μ.Σ. καταλαμβάνει ο Καθηγητής Μπακάκος 

Πέτρος, με απόφαση της «Συντονιστικής Επιτροπής».  

Ο Αναπληρωτής Διευθυντής του ΠΜΣ είναι Καθηγητής ή Αναπληρωτής Καθηγητής και 

εκπληρώνει τα καθήκοντα του Διευθυντή σε περίπτωση απουσίας του. 

Το ΠΜΣ «Καρδιοπνευμονική Αποκατάσταση και Αποκατάσταση πασχόντων ΜΕΘ» 

υποστηρίζεται από Γραμματεία του Προγράμματος που είναι εγκατεστημένη στην Α’ 

Πνευμονολογική Κλινική του ΕΚΠΑ στο νοσοκομείο ΣΩΤΗΡΙΑ και βρίσκεται υπό την επιστασία 

της Γραμματείας της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ. Η Γραμματεία του ΠΜΣ έχει ως καθήκον τη 

γραμματειακή υποστήριξη του ΠΜΣ, όπως την προετοιμασία της διαδικασίας εισδοχής υποψηφίων, 

την τήρηση των οικονομικών στοιχείων του Προγράμματος, τη γραμματειακή υποστήριξη της ΣΕ, 

την καταχώριση βαθμολογιών κ.λπ. 
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9.4. ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΠΙΛΟΓΗΣ (Ε.Ε.) ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ (Μ.Φ.) 

 Η επιλογή των Μ.Φ. γίνεται από Τριμελή Επιτροπή Αξιολόγησης (Τ.Ε.Α) η οποία ορίζεται 

από την Συντονιστική Επιτροπή.  

 Στο Π.Μ.Σ. «ΚΑΡΔΙΟΠΝΕΥΜΟΝΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΠΑΣΧΟΝΤΩΝ ΜΕΘ» γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι τμημάτων της Ιατρικής Σχολής, Τμημάτων 

Νοσηλευτικής, ΑΕΙ και ΤΕΙ, Φυσικοθεραπευτές, Εργοθεραπευτές, Διαιτολόγοι, και απόφοιτοι της 

Σχολής Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού (ΣΕΦΑΑ) της ημεδαπής  καθώς και 

απόφοιτοι αντίστοιχων Τμημάτων αναγνωρισμένων ομοταγών Ιδρυμάτων της αλλοδαπής 

(ν.3685/08  (ΦΕK 148 Α').Οι Έλληνες πτυχιούχοι πρέπει να γνωρίζουν αποδεδειγμένα Αγγλικά, οι 

δε αλλοδαποί επαρκώς την ελληνική (ν.3685/08  (ΦΕK 148 Α'). Η επιλογή των μεταπτυχιακών 

φοιτητών γίνεται με συνεκτίμηση των εξής κυρίως κριτηρίων: 

- Το γενικό βαθμό του πτυχίου 

- Την τυχόν ερευνητική δραστηριότητα του υποψηφίου.  

- Την πρόθεση των υποψηφίων να προχωρήσουν στην εκπόνηση διδακτορικής διατριβής. 

- Το επιστημονικό έργο (ερευνητικές εργασίες, δημοσιεύσεις κλπ). 

- Την δημόσια συνέντευξη- εξέταση σε καθορισμένη ύλη,  από την Ε.Ε.Μ.Φ. 

- Την υποτροφία εσωτερικού του ΙΚΥ (Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών). Οι κάτοχοι αυτής 

γίνονται δεκτοί καθ’ υπέρβαση του προβλεπόμενου αριθμού. 

- Πιστοποιημένη γνώση της Αγγλικής γλώσσας 

  Με βάση τα παραπάνω για κάθε υποψήφιο διαμορφώνεται μία συνολική βαθμολογία στην 

κλίμακα 0 – 100. Μετά την κατάταξη των υποψηφίων σύμφωνα με τη βαθμολογία αυτή η Ε.Ε.Μ.Φ. 

προτείνει συγκεκριμένο αριθμό υποψηφίων για εισαγωγή στο Π.Μ.Σ. καθώς επίσης και τους 

υποψηφίους στους οποίους θα πρέπει να χορηγηθεί υποτροφία. 

 Ο πίνακας επιτυχόντων (επιλεγέντων) επικυρώνεται από την Συντονιστική Επιτροπή (ν.3685/08  

(ΦΕK 148 Α'). 

 Η Ε.Ε.Μ.Φ. του παρόντος Π.Μ.Σ. αποτελείται από τα εξής μέλη: Μπακάκος Πέτρος 

Πνευμονολόγος, Κουτσούκου Αντωνία Πνευμονολόγος-Εντατικολόγος, Ροβίνα Νικολέττα. 

Πνευμονολόγος-Εντατικολόγος 

 

Παρακολούθηση του Π.Μ.Σ. από μη εγγεγραμμένους επιστήμονες 

 Εφόσον υπάρχει ενδιαφέρον, είναι δυνατόν άλλοι ιατροί, κλπ (βλέπε κατηγορίες πτυχιούχων 

και κριτήρια υποψηφίων) να παρακολουθήσουν το σύνολο ή επί μέρους κύκλους μαθημάτων του 
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Π.Μ.Σ. Για την παρακολούθηση απαιτείται αίτηση στην Γραμματεία του Π.Μ.Σ. η οποία θα 

κρίνεται από την Συντονιστική Επιτροπή. Ταυτόχρονα θα απαιτείται η καταβολή διδάκτρων. 

 Οι επιστήμονες αυτοί μπορούν να παρακολουθήσουν κανονικά όλο ή μέρος του Π.Μ.Σ. 

αλλά δεν έχουν τα προνόμια των εγγεγραμμένων φοιτητών (αναβολή σπουδών, μειωμένο εισιτήριο 

κλπ). Στους επιστήμονες που παρακολουθούν “ελεύθερα” τους κύκλους των μαθημάτων του 

Π.Μ.Σ. θα χορηγείται Πιστοποιητικό επιτυχούς παρακολούθησης ή επιτυχούς εξέτασης από την 

Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ.  

 

10. ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΓΓΡΑΦΗΣ 

Η επιλογή των φοιτητών γίνεται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και τις προβλέψεις του 

παρόντος Κανονισμού. 

Ανά δύο (2) έτη τον μήνα Μάϊο, με απόφαση της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής του Ε.Κ.Π.Α, 

δημοσιεύεται και αναρτάται στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ και του Ιδρύματος προκήρυξη για την 

εισαγωγή μεταπτυχιακών φοιτητών στο ΠΜΣ. Οι σχετικές αιτήσεις μαζί με τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά κατατίθενται στη Γραμματεία του ΠΜΣ, (διεύθυνση: Γραμματεία, Α΄ 

Πανεπιστημιακή Πνευμονολογική Κλινική,  Νοσοκομείο «Η ΣΩΤΗΡΙΑ», Λεωφόρος Μεσογείων 

152, Αθήνα,  Τ.Κ. 11527 ή στην ηλεκτρονική δ/νση respmed@med.uoa.gr  Υπόψη κας. Σαχαρίδου 

Αικατερίνης) σε προθεσμία που ορίζεται κατά την προκήρυξη και μπορεί να παραταθεί με απόφαση 

της Συνέλευσης της Σχολής. 

Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι: 

1. Αίτηση συμμετοχής 

2. Βιογραφικό σημείωμα 

3. Αντίγραφο πτυχίου ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών 

4. Δημοσιεύσεις σε περιοδικά με κριτές, εάν υπάρχουν 

5. Αποδεικτικά επαγγελματικής ή ερευνητικής δραστηριότητας, εάν υπάρχουν 

6. Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας 

7. Δύο συστατικές επιστολές 

8. Πιστοποιητικό γλωσσομάθειας αγγλικής/γαλλικής γλώσσας, επιπέδου Β2 

Οι φοιτητές από ιδρύματα της αλλοδαπής πρέπει να καταθέσουν την αναγνώριση του πτυχίου 

τους ή να ξεκινήσουν τη διαδικασία αναγνώρισης του βασικού πτυχίου από τον ΔΟΑΤΑΠ, 

σύμφωνα με την παρ. 7 του άρθρου 34, του ν. 4485/2017 και την παρ. 5 του άρθρου 101 του ν. 

4547/2018. 

Η επιλογή των εισακτέων: 

- Βαθμός πτυχίου σε ποσοστό 60% 

- Πιστοποιημένη γνώση π.χ. αγγλικής γλώσσας σε ποσοστό 10% 

- Ερευνητική δραστηριότητα σε ποσοστό 5% 

- Δημοσιεύσεις σε ποσοστό 5% 

mailto:respmed@med.uoa.gr
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- Συστατικές επιστολές σε ποσοστό 5% 

- Προφορική συνέντευξη σε ποσοστό 15% 

Με βάση τα συνολικά κριτήρια, η ΣΕ καταρτίζει τον Πίνακα αξιολόγησης των φοιτητών και τον 

καταθέτει προς έγκριση στη Συνέλευση. 

Οι επιτυχόντες θα πρέπει να εγγραφούν στη Γραμματεία του ΠΜΣ εντός δεκαπέντε (15) ημερών 

από την απόφαση της Συνέλευσης. 

Σε περίπτωση ισοβαθμίας, γίνονται δεκτοί οι ισοβαθμήσαντες ως υπεράριθμοι σε ποσοστό που 

δεν υπερβαίνει το 10% του ανώτατου αριθμού εισακτέων. 

Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσοτέρων φοιτητών, θα κληθούν αν υπάρχουν, οι 

επιλαχόντες, με βάση τη σειρά τους στον εγκεκριμένο αξιολογικό πίνακα, να εγγραφούν στο 

Πρόγραμμα. 

 

ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 

11. ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ 

 Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Ειδίκευσης, έχει ελάχιστη διάρκεια σπουδών τεσσάρων (4) 

εξαμήνων και δεν μπορεί να υπερβεί τα έξι (6) εξάμηνα. Οδηγεί στο Δίπλωμα Μεταπτυχιακών 

Σποδών (ΔΜΣ.) με θέμα: «ΚΑΡΔΙΟΠΝΕΥΜΟΝΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ 

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΑΣΧΟΝΤΩΝ ΜΕΘ».  

 Η αξιολόγηση των υποψηφίων Μ.Φ. που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για την απόκτηση 

Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης γίνεται από την Επιτροπή Επιλογής (Ε.Ε.) που ορίζεται 

κάθε φορά από την Συντονιστική Επιτροπή. Η διαδικασία επιλογής ολοκληρώνεται με τη 

συνεδρίαση της Σ.Ε. η οποία λαμβάνοντας υπόψη τη συνέντευξη-προφορική εξέταση σε 

προκαθορισμένη και σχετική με το αντικείμενο του Π.Μ.Σ. ύλη και τα κριτήρια επιλογής που 

αναφέρονται κάθε φορά στην προκήρυξη (π.χ. Βιογραφικό σημείωμα, βαθμός πτυχίου, τυχόν 

ερευνητική δραστηριότητα του υποψηφίου, συστατικές επιστολές κλπ), καταρτίζει τον πίνακα των 

επιτυχόντων και επιλαχόντων Μ.Φ. 

 Ένσταση κατά των πινάκων επιτυχόντων και επιλαχόντων Μ.Φ. μπορεί να γίνει μέσα σε 7 

εργάσιμες ημέρες από την ημερομηνία ανακοίνωσης των πινάκων. Η ένσταση, η οποία πρέπει να 

είναι αιτιολογημένη και συγκεκριμένη, κρίνεται τελεσίδικα από την Συντονιστική Επιτροπή του 

Προγράμματος. Η Συντονιστική Επιτροπή οφείλει να πληροφορήσει γραπτώς τον ενιστάμενο για το 

αποτέλεσμα της ένστασης σε προθεσμία 10 ημερών. 
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12. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ Μ.Φ. 

1.  Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται για 

τους φοιτητές του Α’ κύκλου σπουδών, πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών 

συγγραμμάτων. Το Ίδρυμα υπο- χρεούται να εξασφαλίσει στους φοιτητές με αναπηρία ή/και ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες προσβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη διδασκαλία. Το 

έργο της Μονάδας Προσβασιμότητας του ΕΚΠΑ μπορεί να βρεθεί στην ηλ. διεύθυνση 

Ηΐΐρ//α«θ55@υοα.ς|ΐ' 

2. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές καλούνται να συμμετέχουν και να παρακολουθούν π.χ. σεμινάρια 

ερευνητικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, επισκέψεις εργαστηρίων, 

συνέδρια/ημερίδες με γνωστικό αντικείμενο συναφές με αυτό του ΠΜΣ, διαλέξεις ή άλλες 

επιστημονικές εκδηλώσεις του ΠΜΣ κ.ά. 

3. Η Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής, μετά την εισήγηση της ΣΕ, δύναται να αποφασίσει τη 

διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών εάν: 

- υπερβούν το ανώτατο όριο απουσιών 

- έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων και δεν έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το 

πρόγραμμα, 

- υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο ΠΜΣ, όπως ορίζεται στον παρόντα 

Κανονισμό, 

- έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά την αντιμετώπιση πειθαρχικών 

παραπτωμάτων από τα αρμόδια πειθαρχικά Όργανα, 

- αυτοδίκαια κατόπιν αιτήσεως των μεταπτυχιακών φοιτητών, 

- υποπέσουν σε παράπτωμα που εμπίπτει στο δίκαιο περί πνευματικής ιδιοκτησίας (ν. 2121/1993) 

κατά τη συγγραφή των προβλεπομένων εργασιών τους, 

- δεν καταβάλλουν το προβλεπόμενο τέλος φοίτησης. 

4. Απαλλάσσονται από τα τέλη φοίτησης οι φοιτητές του ΠΜΣ, των οποίων το ατομικό 

εισόδημα, εφόσον διαθέτουν ίδιο εισόδημα, και το οικογενειακό διαθέσιμο ισοδύναμο εισόδημα δεν 

υπερβαίνουν αυτοτελώς, το μεν ατομικό το εκατό τοις εκατό (100%), το δε οικογενειακό το 

εβδομήντα τοις εκατό (70%) του εθνικού διάμεσου διαθέσιμου ισοδύναμου εισοδήματος, σύμφωνα 

με τα πλέον πρόσφατα κάθε φορά δημοσιευμένα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής 

(ΕΛ.ΣΤΑΤ.). Η απαλλαγή αυτή παρέχεται για τη συμμετοχή σε ένα μόνο ΠΜΣ. Σε κάθε 

περίπτωση, οι απαλλασσόμενοι φοιτητές δεν ξεπερνούν το ποσοστό του τριάντα τοις εκατό (30%) 

του συνολικού αριθμού των φοιτητών που εισάγονται στο ΠΜΣ. Αν οι δικαιούχοι υπερβαίνουν το 

ποσοστό του προηγούμενου εδαφίου, επιλέγονται με σειρά κατάταξης ξεκινώντας από αυτούς που 

έχουν το μικρότερο εισόδημα (παρ. 2 του άρθρου 35 του ν. 4485/2017). 

5. Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε 

διδάσκοντος από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές συμπληρώνοντας ένα ερωτηματολόγιο: Τα 

αποτελέσματα της αξιολόγησης των φοιτητών όσον αφορά το σύνολο του Μεταπτυχιακού 

Προγράμματος και των δραστηριοτήτων του θα αναρ- τώνται στην ιστοσελίδα του προγράμματος. 

Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης του κάθε διδάσκοντα θα του κοινοποιούνται. 

6. Η καθομολόγηση γίνεται στο πλαίσιο της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής και σε χώρο της 
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Σχολής, παρουσία του Προέδρου της Ιατρικής Σχολής 

Συγκεκριμένα στο πλαίσιο του ΠΜΣ απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στη 

«Καρδιοπνευμονική Αποκατάσταση και Αποκατάσταση πασχόντων ΜΕΘ». 

7. Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών δεν απονέμεται σε φοιτητή του οποίου ο τίτλος σπουδών 

πρώτου κύκλου από ίδρυμα της αλλοδαπής δεν έχει αναγνωριστεί από το Διεπιστημονικό 

Οργανισμό Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.), σύμφωνα με 

τον ν. 3328/2005 (Α’ 80). 

8. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές μπορούν να αιτηθούν την έκδοση παραρτήματος διπλώματος. 

9. Για τη συμμετοχή τους στο ΠΜΣ «Καρδιοπνευμονική Αποκατάσταση και Αποκατάσταση 

πασχόντων ΜΕΘ» οι μεταπτυχιακοί φοιτητές καταβάλλουν τέλη φοίτησης που ανέρχονται στο 

ποσό των χιλίων ευρώ (1.000€) ανά εξάμηνο. Η καταβολή του τέλους γίνεται στην αρχή κάθε 

εξαμήνου. 

10. Υπάρχει δυνατότητα χορήγησης υποτροφιών αριστείας, των οποίων ο αριθμός εξαρτάται από 

τους διαθέσιμους οικονομικούς πόρους. Χορηγείται μετά από εισήγηση της Συντονιστικής 

Επιτροπής και έγκριση της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής στον φοιτητή που έχει τον μεγαλύτερο 

μέσο όρο στην βαθμολογία του συνόλου των μαθημάτων του Α, Β, και Γ’ εξαμήνου. 

 

13. ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ 

  Το Π.Μ.Σ. «ΚΑΡΔΙΟΠΝΕΥΜΟΝΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΠΑΣΧΟΝΤΩΝ ΜΕΘ» χορηγεί περιορισμένο αριθμό υποτροφιών ο οποίος εξαρτάται από τη 

διαθέσιμη χρηματοδότηση και αποφασίζεται από την Συντονιστική Επιτροπή. Χορηγούνται δε, 

μετά από απόφαση της Συντονιστικής Επιτροπής σε Μ.Φ. που αναφέρονται στον πίνακα 

επιτυχόντων με κριτήριο τη σειρά κατάταξης και κατά προτεραιότητα σε Μ.Φ. 

 

14. ΔΙΔΑΚΤΡΑ 

 Τα δίδακτρα για το Π.Μ.Σ. ανέρχονται στο ποσό των χιλίων (1.000) ευρώ για κάθε εξάμηνο 

σπουδών. Η Σύγκλητος μετά από πρόταση του ΓΣΕΣ της Ιατρικής Σχολής μπορεί να 

αναπροσαρμόζει τα δίδακτρα για το Π.Μ.Σ. (άρθρο 12, παρ. 7 του Νόμου2083/92). Η διαδικασία 

καταβολής των διδάκτρων για το Π.Μ.Σ. γίνεται μέσω του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων 

Έρευνας του ΕΚΠΑ. Τα δίδακτρα χρησιμοποιούνται από το Τμήμα για τις πάσης φύσης δαπάνες 

που απαιτούνται για την εκπαίδευση των Μεταπτυχιακών Φοιτητών, την υλοποίηση των 

ερευνητικών εργασιών και γενικά για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. 

 Τα δίδακτρα καταβάλλονται με την έναρξη των εξαμήνων. Σε περίπτωση διακοπής της 

φοίτησης στο Π.Μ.Σ. δεν επιστρέφεται το μέρος των διδάκτρων που έχει καταβληθεί. 
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15. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ ΔΜΣ.  

 Τα μαθήματα, η διδακτική και ερευνητική απασχόληση, οι πρακτικές ασκήσεις και οι κάθε 

άλλου είδους εκπαιδευτικές και ερευνητικές δραστηριότητες για την απονομή του τίτλου 

Διπλώματος Μεταπτυχιακού Σπουδών είναι εξαμηνιαία. Συλλέγοντας στο Α΄ εξάμηνο 26 ECTS 

από τα υποχρεωτικά και 4 ECTS επιλέγοντας ένα από τα δύο επιλογής μαθήματα, στο Β΄ εξάμηνο 

26 ECTS από τα υποχρεωτικά και 4 ECTS επιλέγοντας ένα από τα δύο επιλογής μαθήματα, στο Γ΄ 

Εξάμηνο συλλέγοντας 24 ECTS από τα υποχρεωτικά μαθήματα και 6 ECTS επιλέγοντας ένα από 

τα δύο επιλογής και 30 ECTS από το Δ΄ Εξάμηνο, ο μεταπτυχιακός φοιτητής συγκεντρώνει 120 

ECTS και οδηγείται σε Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης.  

 

16. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

 Πρόγραμμα Μαθημάτων και Διδακτικές Μονάδες (ECTS) 

 Το πρόγραμμα των μαθημάτων και οι διδακτικές μονάδες (ECTS) καθορίζονται ως εξής:  

Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ Β΄  ΕΞΑΜΗΝΟ 

ΚΩΔ ΜΑΘΗΜΑΤΑ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ECTS ΚΩΔ ΜΑΘΗΜΑΤΑ  ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ECTS 

ΜΑ01 
Μεθοδολογία Έρευνας/Βιοστατιστικής 
– Συγγραφή Επιστημονικής Εργασίας 

(Θ) 

8 ΜΒ01 
Σκοποί και Μέθοδοι Καρδιο-

πνευμονικής Αποκατάστασης (Θ) 
8 

ΜΑ02 
Φυσιολογία – Παθοφυσιολογία 

Αναπνευστικής Ανεπάρκειας (Θ) 
5 ΜΒ02 

Ρόλος της Άσκησης στις Χρόνιες 

Παθήσεις (Θ) 
6 

ΜΑ03 
Φυσιολογία – Παθοφυσιολογία 
Καρδιακής Ανεπάρκειας (Θ) 

5 ΜΒ03 
Φυσιολογία - Παθοφυσιολογία 
Μυικής Λειτουργίας (Θ) 

4 

ΜΑ04 
Καρδιαγγειακός και Αναπνευστικός  
Εργαστηριακός Έλεγχος (ΦΑ) 

8 ΜΒ04 
Ερμηνεία Καρδιογραφήματος και 
Εργοσπιρομετρίας (ΚΑ) 

8 

  ΜΑΘΗΜΑΤΑ  ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

 

  ΜΑΘΗΜΑΤΑ  ΕΠΙΛΟΓΗΣ   

ΜΑ05 

Φυσικοθεραπεία -  Εξοπλισμός και 

Εφαρμογές στο Αναπνευστικό 

Σύστημα (ΦΑ)  

4 ΜΒ05 

Τεχνικές Αναπνευστικής 

Φυσικοθεραπείας στη ΜΕΘ – 

Επεμβατικός και Μη Επεμβατικός 

Μηχανικός Αερισμός (ΦΑ) 

4 

  ή εναλλακτικά     ή εναλλακτικά   

ΜΑ06 

Φυσικοθεραπεία -  Εξοπλισμός και 

Εφαρμογές στο Μυοσκελετικό και 

Νευρομυϊκό Σύστημα (ΦΑ) 

4 

ΜΒ06 

Φαρμακολογία στις 

Καρδιοαναπνευστικές Παθήσεις και 

στη ΜΕΘ (ΦΑ) 

4 

  ΣΥΝΟΛΟ  30   ΣΥΝΟΛΟ 30 

Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟ Δ΄  ΕΞΑΜΗΝΟ 

ΜΓ01 
Ερευνητική Μελέτη Καρδιακής 

Αποκατάστασης (ΦΑ) 
8 ΜΔΕ 

Σχεδιασμός, Εποπτεία και Συγγραφή 

Μεταπτυχιακής Διπλωματικής 

Εργασίας  

16 

ΜΓ02 
Ερευνητική Μελέτη Πνευμονικής 

Αποκατάστασης (ΦΑ) 
8 ΜΔΕ 

Υποστήριξη Μεταπτυχιακής 

Διπλωματικής Εργασίας  
14 
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ΜΓ03 

Διατροφή, Προαγωγή Σωματικής 

Δραστηριότητας και Μεταβολισμός 

στις Καρδιοαναπνευστικές παθήσεις 

(ΦΑ) 

8 

      

 ΜΑΘΗΜΑΤΑ  ΕΠΙΛΟΓΗΣ     

ΜΓ04 Μέθοδοι Εκγύμνασης Ασθενών (ΚΑ) 6       

 ή εναλλακτικά     

ΜΓ05  
Αποκατάσταση Ασθενών ΜΕΘ/ΜΑΦ 

(ΚΑ) 
6   

    

  ΣΥΝΟΛΟ  30   ΣΥΝΟΛΟ 30 

Θ : Θεωρία, ΦΑ: Φροντιστηριακή Άσκηση, ΚΑ: Κλινική Άσκηση  

  

 Η κλινική άσκηση αφορά άσκηση είτε στα εργαστήρια Καρδιοπνευμονικής 

Αποκατάστασης, Εργοσπιρομετρίας και Πνευμονικών Λειτουργιών είτε παρά την κλίνη του 

ασθενούς (σε συνήθεις νοσοκομειακούς θαλάμους και στη ΜΕΘ/ΜΑΘ). Η θεωρία (Θ) και η 

φροντιστηριακή άσκηση (ΦΑ) γίνονται στην αίθουσα διδασκαλίας.  

  

17. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ  Μ.Φ. 

Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε δύο (2) εξάμηνα σπουδών, το 

χειμερινό και το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλάχιστον δεκατρείς (13) 

εβδομάδες διδασκαλίας και τρεις (3) εβδομάδες εξετάσεων. Τα μαθήματα του χειμερινού και 

εαρινού εξαμήνου εξετάζονται επαναληπτικώς κατά την περίοδο του Σεπτεμβρίου. 

Η παρακολούθηση των μαθημάτων/εργαστηρίων κ.λπ. είναι υποχρεωτική. 

Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος προ- βλέπεται η αναπλήρωσή του. Η 

ημερομηνία και η ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ. 

Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών φοιτητή ξεπερνά το 10% ανά μάθημα/ή στο σύνολο των 

μαθημάτων, τίθεται θέμα διαγραφής του φοιτητή. Το εν λόγω θέμα εξετάζεται από τη ΣΕ, η οποία 

γνωμοδοτεί σχετικά στη Συνέλευση της Σχολής. 

Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών και η επίδοσή τους στα μαθήματα που υποχρεούνται 

να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του ΠΜΣ πραγματοποιείται στο τέλος κάθε εξαμήνου με 

γραπτές ή προφορικές εξετάσεις ή με εκπόνηση εργασιών καθ’ όλη τη διάρκεια του εξαμήνου. Ο 

τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον διδάσκοντα του κάθε μαθήματος. Η βαθμολόγηση γίνεται 

στην κλίμακα 1-10. Η βαθμολογία των μαθημάτων κατατίθεται στη Γραμματεία του ΠΜΣ εντός 20 

ημερών από τη λήξη της εξεταστικής περιόδου. 

Για την απόκτηση ΔΜΣ κάθε μεταπτυχιακός φοιτητής οφείλει να παρακολουθήσει και να 

εξεταστεί επιτυχώς στο σύνολο των προσφερόμενων μαθημάτων του ΠΜΣ και να εκπονήσει 

μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία, συγκεντρώνοντας έτσι εκατόν είκοσι (120) Ε^5. 

Εάν μεταπτυχιακός φοιτητής αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων (3 φορές), ούτως 

ώστε σύμφωνα με όσο ορίζονται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών θεωρείται ότι δεν έχει 
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ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα, εξετάζεται, ύστερα από αίτησή του, από τριμελή επιτροπή 

μελών ΔΕΠ της Σχολής, τα μέλη της οποίας έχουν το ίδιο ή συναφές αντικείμενο με το εξεταζόμενο 

μάθημα και ορίζονται από τη Συνέλευση της Σχολής. Από την επιτροπή εξαιρείται ο υπεύθυνος της 

εξέτασης διδάσκων. 

 

18. ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 Στο τέταρτο εξάμηνο του Προγράμματος προβλέπεται η εκπόνηση μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας. Η Συντονιστική Επιτροπή, ύστερα από αίτηση του υποψηφίου στην οποία 

αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής εργασίας, ο προτεινόμενος επι- βλέπων (αν 

δεν έχει ορισθεί ως επιβλέπων/ουσα του μετ. φοιτητή ήδη από την έναρξη των μετ. σπουδών του) 

και επισυνάπτεται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας, ορίζει τον επιβλέποντα αυτής και 

συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της 

οποίας είναι και ο επιβλέπων. 

Μέλη ή Επιβλέποντες της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής εκπόνησης της Διπλωματικής 

Εργασίας ορίζονται εξ’ όλων των κατηγοριών διδασκόντων του ΠΜΣ κάτοχοι διδακτορικού 

διπλώματος σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 

Το αντικείμενο της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας πρέπει να έχει κριτική βιβλιογραφική 

ανασκόπηση ή να έχει ερευνητικό χαρακτήρα και να είναι πρωτότυπο. 

Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας μπορεί να είναι ελληνική ή και 

αγγλική. 

Για να εγκριθεί η εργασία ο φοιτητής οφείλει να την υποστηρίξει ενώπιον της εξεταστικής 

επιτροπής. 

Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον εγκριθούν από την εξεταστική επιτροπή, 

αναρτώνται υποχρεωτικά στον διαδικτυακό τόπο της Ιατρικής Σχολής. 

Επίσης, γίνεται ηλεκτρονική κατάθεση της διπλωματικής εργασίας στο Ψηφιακό Αποθετήριο 

"ΠΕΡΓΑΜΟΣ", σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ. 

  

19. ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

 Η επιλογή των διδασκόντων στο Π.Μ.Σ. (τακτικών ή συνεργαζόμενων) εφ’ όσον είναι 

κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος (προσόντα που προβλέπονται από την παράγραφο 1, άρθρο 5 του 

νόμου 3686/2008), εγκρίνεται από την Συντονιστική Επιτροπή, ύστερα από εισήγηση μέλους της 

Συντονιστικής Επιτροπής.  

 Κριτήρια επιλογής που συνεκτιμώνται είναι: 

Α. Η επιστημονική ειδίκευση σε ένα από τα θεματικά πεδία του Π.Μ.Σ. 

Β. Η επιστημονική ευθύνη ή η ενεργός συμμετοχή σε έρευνες/ προγράμματα που ασχολούνται με 

θέματα του ευρύτερου πεδίου του ύπνου και των διαταραχών του.  

Γ. Το εν γένει επιστημονικό έργο και πρακτικό ενδιαφέρον στο αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 
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Δ. Προηγούμενη διδακτική εμπειρία στο αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 

 Κατ΄ εξαίρεση καλούνται και επιστήμονες ή επαγγελματίες χωρίς διδακτορικό δίπλωμα 

αλλά με αναγνωρισμένο κύρος και ειδίκευση σε συγκεκριμένο αντικείμενο που εμπίπτει στο πεδίο 

του Π.Μ.Σ. 

 Δεν επιτρέπεται στα μέλη Δ.Ε.Π. να απασχολούνται αποκλειστικά στο Π.Μ.Σ. 

ΛΙΣΤΑ ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΩΝ 

 ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΣ  Καθηγητής ΣΕΦΑΑ 

 ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Επ. Καθηγητής ΕΚΠΑ/ Professor of Rehabilitation Sciences 

Department of Sport, Exercise and Rehabilitation Faculty of Health and Life Sciences CO-

Lead,  Multidisciplinary Research Theme (MDRT) on Integrated Health & Social Care 

 ΓΙΑΛΑΦΟΣ ΗΛΙΑΣ  Καρδιολόγος ΕΔΙΠ Α Νευρολογική Κλινική ΕΚΠΑ 

 ΔΑΒΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ Καρδιολόγος  Ερευνητής β Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών 

Ακαδημίας Αθηνών  

 ΖΑΚΥΝΘΙΝΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ Καθηγητής Πνευμονολογίας Εντατικής θεραπείας α Κλινική 

Εντατικής Θεραπείας ΕΚΠΑ 

 ΘΩΜΑΔΑΚΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ Διδάκτωρ Βιοστατιστικής Εργαστήριο Υγιεινής, 

Επιδημιολογίας και Ιατρικής Στατιστικής ΕΚΠΑ  

 ΚΑΛΟΜΕΝΙΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Καθηγητής Πνευμονολογίας Α Κλινική Εντατικής 

Θεραπείας ΕΚΠΑ 

 ΚΑΛΤΣΑΚΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ Επισκ. Καθηγητής ΕΚΠΑ Consultant in Respiratory 

Medicine, Guy’s and St Thomas' NHS Foundation Trust, London, UK Honorary Senior 

Lecturer, King’s College London, UK 

 ΚΟΡΤΙΑΝΟΥ ΕΛΕΝΗ Αν. Καθηγήτρια Φυσικοθεραπείας Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, 

Πρόεδρος Τμήματος Φυσικοθεραπείας 

 ΚΟΣΜΑΣ ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΔΑΣ Πνευμονολόγος Φυματιολόγος 

 ΚΟΥΛΟΥΡΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ Ομ. Καθηγητής Πνευμονολογίας Φυματιολογίας Α 

Πνευμονολογική Κλινική ΕΚΠΑ  

 ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΥ ΑΝΤΩΝΙΑ Καθηγήτρια Πνευμονολογίας- Εντατικής Θεραπείας Α 

Πνευμονολογική Κλινική ΕΚΠΑ  

 ΛΟΥΤΡΑΡΗ ΕΛΕΝΗ Βιολόγος ΕΔΙΠ Α Κλινική Εντατικής Θεραπείας ΕΚΠΑ 
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 ΜΕΝΤΖΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ Καθηγητής Πνευμονολογίας Εντατικής θεραπείας α 

Κλινική Εντατικής Θεραπείας ΕΚΠΑ  

 ΜΠΑΚΑΚΟΣ ΠΕΤΡΟΣ Καθηγητής Α Πνευμονολογική  Κλινική ΕΚΠΑ 

 ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΣ Προιστάμενος Α 

Κλινική Εντατικής Θεραπείας ΕΚΠΑ  

 ΠΑΤΣΑΚΗ ΕΙΡΗΝΗ Επ. Καθηγήτρια Φυσικοθεραπείας Παν. Δυτικής Αττικής 

 ΡΟΒΙΝΑ ΝΙΚΟΛΕΤΑ Αν. Καθηγήτρια Πνευμονολογίας  Εντατικής Θεραπείας Α 

Πνευμονολογική Κλινική ΕΚΠΑ 

 ΣΙΓΑΛΑ ΙΩΑΝΝΑ Πνευμονολόγος Φυματιολόγος Α Κλινική Εντατικής Θεραπείας 

ΕΚΠΑ 

 ΣΠΕΤΣΙΩΤΗ ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ ΣΕΦΑΑ Ακ. Υπότροφος Α Κλινική 

Εντατικής Θεραπείας ΕΚΠΑ  

 ΤΟΥΛΟΥΜΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ Καθηγήτρια Βιοστατιστικής και Επιδημιολογίας ΕΚΠΑ 

Εργαστήριο Υγιεινής, Επιδημιολογίας και Ιατρικής Στατιστικής ΕΚΠΑ 

 ΧΡΗΣΤΑΚΟΥ ΑΝΝΑ ΕΠ. Καθηγήτρια Φυσικοθεραπείας Παν. Πελοποννήσου  

 ΧΡΥΣΟΧΟΟΥ ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ 

 ΧΥΝΚΙΑΜΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΣΕΦΑΑ 

 ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ ΑΝΔΡΙΑΝΝΑ Επ. Καθηγήτρια Πνευμονολογίας Φυματιολογίας Α 

Πνευμονολογική Κλινική ΕΚΠΑ 

 ΑΣΗΜΑΚΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ Πνευμονολόγος Φυματιολόγος Α Κλινική Εντατικής 

Θεραπείας ΕΚΠΑ 

 ΣΤΡΑΤΑΚΟΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ Αν. Καθηγητής Πνευμονολογίας Φυματιολογίας Α 

Πνευμονολογική Κλινική ΕΚΠΑ 

 ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Αν. Καθηγητής Παθολογίας Α Κλινική Εντατικής Θεραπείας 

ΕΚΠΑ 

 ΜΠΟΥΡΟΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ Ομ. Καθηγητής Πνευμονολογίας Φυματιολογίας 

 ΚΑΤΣΑΟΥΝΟΥ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Αν. Καθηγήτρια Πνευμονολογίας Φυματιολογίας Α 

Κλινική Εντατικής Θεραπείας ΕΚΠΑ 

 ΤΣΑΓΚΑΡΗΣ ΗΡΑΚΛΗΣ Καθηγητής Εντατικής Θεραπείας Β Κλινική Εντατικής 

Θεραπείας  ΕΚΠΑ 

 ΤΖΙΛΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ ΦΥΜΑΤΙΟΛΟΓΟΣ 

 ΣΙΔΗΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΟΣΗΛΕΥΤΗΣ Α Κλινική Εντατικής Θεραπείας ΕΚΠΑ 

 ΜΑΡΚΑΚΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ ΕΝΤΑΤΙΚΟΛΟΓΟΣ Α Κλινική Εντατικής 

Θεραπείας ΕΚΠΑ 
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 ΤΖΟΥΜΗ ΔΗΜΗΤΡΑ ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΡΙΑ Α Κλινική Εντατικής Θεραπείας 

ΕΚΠΑ 

 ΠΟΝΤΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ Α Πνευμονολογική Κλινική ΕΚΠΑ 

 

20. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ 

 Οι Μ.Φ. δικαιούνται όλες τις παροχές των προπτυχιακών Φοιτητών όπως αυτές 

καθορίζονται από τους Νόμους 1268/82 και 2083/92 (κουπόνια σίτισης, φοιτητικό εισιτήριο, 

μειωμένα έξοδα συμμετοχής σε ορισμένες πολιτιστικές και ψυχαγωγικές εκδηλώσεις, ασφάλιση 

μέσω του Πανεπιστημίου, κλπ) 

 Οι Μ.Φ. μπορούν να καλύπτονται οικονομικά από χρηματοδοτούμενα προγράμματα 

έρευνας στα οποία συμμετέχουν. 

 Το Π.Μ.Σ. ενθαρρύνει τους Μ.Φ. που δεν εντάσσονται στις παραπάνω κατηγορίες, να 

επιτύχουν εξωτερική χρηματοδότηση των σπουδών τους από διάφορα Ιδρύματα και Ινστιτούτα. 

 

21. ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΤΟΥ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 Στο πλαίσιο της εκπαίδευσης τους οι Μ.Φ. υποχρεούνται να επικουρούν τα μέλη Δ.Ε.Π. των 

συμμετεχόντων τμημάτων στην εκτέλεση των εκπαιδευτικών τους καθηκόντων (εργαστήρια, 

φροντιστήρια, επιτηρήσεις). Η φύση του έργου που παρέχουν καθορίζονται από την Συντονιστική 

Επιτροπή. Η αναγνώριση του έργου τους γίνεται με την έκδοση σχετικής βεβαίωσης 

υπογεγραμμένης από τον Διευθυντή Σπουδών του Π.Μ.Σ. Οι Μ.Φ. μπορούν να προσφέρουν το 

πολύ 6 ώρες (ανά εβδομάδα) επικουρική εργασία (διδασκαλία ασκήσεων, επίβλεψη εργαστηρίων 

και εξετάσεων, κ.λ.π.). 

 

29. ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ 

 Για οποιοδήποτε άλλο ζήτημα σχετικό με το Π.Μ.Σ. «ΚΑΡΔΙΟΠΝΕΥΜΟΝΙΚΗ 

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΑΣΧΟΝΤΩΝ ΜΕΘ» για το οποίο δεν υπάρχει 

πρόβλεψη στον παρόντα κανονισμό ή στην υπουργική απόφαση, αρμόδια για να αποφασίσει είναι η 

Συντονιστική Επιτροπή. 

Γραμματειακή υποστήριξη 

Λ. Μεσογείων 152, 11527, Αθήνα 

Τηλ. 210-7763314 
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Email: respmed@med.uoa.gr 

Ιστοσελίδα Π.Μ.Σ 

http://rehab@med.uoa.gr 

Ηλεκτρονική πλατφόρμα η-τάξη (e-class) 

http://eclass.uoa.gr/ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

 

 
 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

«K» 

ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ  

ΔΙΠΛΩΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 

Ο/Η …………………………………………………... (ονοματεπώνυμο) του ………………… (πατρώνυμο) 

πτυχιούχος του Τμήματος …………………. (όνομα Τμήματος και Ιδρύματος, στην περίπτωση που ο πτυχιούχος έχει 

περισσότερα πτυχία του ενός αναφέρεται μόνο το συναφές με το ΠΜΣ), μετά την ευδόκιμη παρακολούθηση των 

μαθημάτων και την επιτυχή δοκιμασία στις προβλεπόμενες εξετάσεις του Προγράμματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών με τίτλο: …………………………………………… (τίτλος ΠΜΣ), στην Ειδίκευση 

………………………………………… (τίτλος ειδίκευσης στο ΠΜΣ εάν υπάρχει) έτυχε του Διπλώματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών, με βαθμό «…» (π.χ. «Άριστα (10/10)»), την 00/00/0000 (ημερομηνία ολοκλήρωσης 

σπουδών). 
ΣΕ ΠΙΣΤΩΣΗ ΤΩΝ ΑΝΩΤΕΡΩ ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ ΤΟ ΠΑΡΟΝ ΔΙΠΛΩΜΑ 

 

Αθήνα, 00/00/0000 

 

  Ο ΠΡΥΤΑΝΗΣ 

 

 

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΜΕΛΕΤΙΟΣ - ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Κ. ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ 

 
     Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ 

 

 
                ΠΕΤΡΟΣ Π. ΣΦΗΚΑΚΗΣ 

 
ΑΚΡΙΒΕΣ  ΑΝΤΙΓΡΑΦΟΝ ΕΚ  ΤΟΥ ΕΝ ΤΩ ΑΡΧΕΙΩ ΠΡΟΤΩΤΥΠΟΥ 

ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ ΤΗ ………… 

Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ  ΣΧΟΛΗΣ 

 

 

Δρ ΕΛΕΝΗ Ν. ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ 

 

   Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ 

 

 

              ΕΛΕΝΗ Ν. ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

 

ΙΑΤΡΙΚΗΣΧΟΛΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥΑΘΗΝΩΝ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝΣΠΟΥΔΩΝ 

 

ΚΑΡΔΙΟΠΝΕΥΜΟΝΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΑΣΧΟΝΤΩΝ ΜΕΘ 

 

  ΑΙΤΗΣΗ ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΑΣ 

 

 

1. ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

                   

Επώνυμο 

                   

Όνομα 

                   

Όνομα Πατέρα 

 

    1 9   

Ημερομηνία γέννησης  

    

                   

Τόπος γέννησης 

 

                   

Αριθμός ταυτότητας  ή  Αριθμός διαβατηρίου 

 

Διεύθυνση μονίμου κατοικίας 

                   

Οδός       Αριθμός 

 

                   

Πόλη         Τ.Κ. 

                   

Χώρα 

 

Διεύθυνση εργασίας 

                   

Οδός       Αριθμός 

 

                   

Πόλη         Τ.Κ. 
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                 Τηλέφωνο κατοικίας 

 

                 Τηλέφωνο εργασίας 

 

                 Τηλέφωνο κινητό 

e-mail 

                                              @ 

  

 

2. ΣΠΟΥΔΕΣ 

 

Προπτυχιακές Σπουδές  

 

ΑΕΙ/ ΤΕΙ Τμήμα Περίοδος 

Σπουδών 

Ημερομηνία απονομής  

(ή αναμενόμενη) 

Βαθμός 

     

     

     

 

 

Διπλωματική Εργασία -  Πρακτική Άσκηση 

 

ΑΕΙ/ ΤΕΙ-

Τμήμα 

Αντικείμενο Ημερομηνία 

έγκρισης  

(ή αναμενόμενη) 

Βαθμός 

    

 

 

   

    

 

Τίτλος Διπλωματικής Εργασίας: 

             

 

             

 

 

Επιβλέπων Καθηγητής:            

 

 

Μεταπτυχιακές Σπουδές 
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ΑΕΙ/ ΤΕΙ-

Τμήμα 

Τίτλος  Αντικείμενο Ημερομηνία 

απονομής  

(ή αναμενόμενη) 

Βαθμός 

     

 

 

    

     

 

Λεπτομερής Τίτλος Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης (Master) ή άλλου Διπλώματος που 

έχει απονεμηθεί: 

             

 

             

 

             

   

 

Επιβλέπων Καθηγητής:            

 

 

3. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ / ΚΛΙΝΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 

 

Ίδρυμα/Εργαστήριο:            

 

Χρονική διάρκεια:            

 

Επιβλέπων Καθηγητής:         ______ 

 

 

Δημοσιεύσεις (Επισυνάψτε ανάτυπα) 

1)             

2)             

3)             

4)             

    

4. ΞENΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ 

 

Γλώσσα Πιστοποιητικό Βαθμός 
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5. ΒΡΑΒΕΙΑ, ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ 

1)             

2)             

3)             

 

6. ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ / ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ  

(Περιλαμβάνεται απασχόληση σε ΑΕΙ/ ΤΕΙ.  Αναφέρτε όνομα εργοδότη, είδος απασχόλησης και 

ημερομηνίες χρονολογικά, αρχίζοντας από την πιο πρόσφατη): 

α)             

β)             

γ)             

δ)             

 

7. ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ, ΕΠΙΤΕΥΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΧΡΗΣΙΜΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

             

             

             

 

8. ΣΥΣΤΑΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ 

Ονόματα και τίτλοι των δύο προσώπων, από τα οποία έχετε ζητήσει Συστατικές Επιστολές. 

1)_________________________________________________________________________ 

2)_________________________________________________________________________ 

 

 

Υπογραφή:____________________________Ημερομηνία:____________________ 

 

ΟΔΗΓΙΕΣ: 

Οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να υποβάλλουν την αίτηση τους,  

από …/…/… 

Στη διεύθυνση 

Γραμματεία, Α΄ Πανεπιστημιακή Πνευμονολογική Κλινική,   

Νοσοκομείο «Η ΣΩΤΗΡΙΑ»,  

Λεωφόρος Μεσογείων 152, Αθήνα,  Τ.Κ. 11527,  

Υπόψη κας. Σαχαρίδου Αικατερίνη 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ 

                             
 

        

Παρακαλώ όπως ορίσετε τριμελή Εξεταστική Επιτροπή για την εκπόνηση Διπλωματικής Εργασίας 

με θέμα: 

……………………………………………………………………………………………………… 

…………………………..………………………………………………………………….…………

…..……………………………………………………………………………………………………

…….………………………………………………………………………............................................

................. 

με επιβλέποντα τον/την 

…………………………………………………………………......................... 

Ο/Η Αιτών/ούσα 

  Ονομα: 

 

 (Υπογραφή)         

 

Ο/Η κάτωθι υπογράφων/ουσα……………………………………………………………συμφωνώ με 

τον ορισμό μου ως Επιβλέποντος για την εκπόνηση Διπλωματικής Εργασίας του/της 

……………………………………………………………………………..με το ανωτέρω θέμα και 

προτείνω τα ακόλουθα 2 μέλη για τη συμπλήρωση της Τριμελούς Επιτροπής: 

          ΙΔΙΟΤΗΤΑ-ΘΕΣΗ  

1. ......................................................    

2. ......................................................   

Επισυνάπτεται το Ερευνητικό Πρωτόκολλο. 

Ονοματεπώνυμο Επιβλέποντα 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV 

 
 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΤΗΣ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ  
ΤΗΣ ΤΡΙΜΕΛΟΥΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ  

ΤΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ   
ΤΟΥ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ ΦΟΙΤΗΤΗ:  

Εξεταστική Επιτροπή 

 Επιβλέπων:  

 Μέλος:   

 Μέλος 
 

,  
……. 

Η Τριμελής Εξεταστική Επιτροπή η οποία ορίσθηκε από την ΓΣΕΣ της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ κατά τη συνεδρίαση 
της ……………………για την αξιολόγηση και εξέταση του υποψηφίου κ ………………………….συνεδρίασε σήμερα 
…………………. 
 
H Επιτροπή διαπίστωσε ότι η Διπλωματική Εργασία του …………………………………..με τίτλο:  

«………………………………….»   είναι πρωτότυπη, επιστημονικά και τεχνικά άρτια και η βιβλιογραφική πληροφορία 

ολοκληρωμένη και εμπεριστατωμένη. 

 

Η εξεταστική επιτροπή αφού έλαβε υπόψιν το περιεχόμενο της εργασίας και τη συμβολή της στην επιστήμη, με ψήφους 
................ προτείνει στον παραπάνω Μεταπτυχιακό Φοιτητή την απονομή του Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης 
(ΜsC). 
Στην ψηφοφορία για την βαθμολογία ο υποψήφιος έλαβε για τον βαθμό «ΑΡΙΣΤΑ» ψήφους  ....................., για τον 
βαθμό «ΛΙΑΝ ΚΑΛΩΣ» ψήφους ...................., και για τον βαθμό «ΚΑΛΩΣ» ψήφους .............. ... Κατά συνέπεια, 
απονέμεται ο βαθμός «......................................». 
 
Τα Μέλη της Εξεταστικής Επιτροπής                                                                                       Υπογραφή 
 

 
 

  Επιβλέπων:   

 Μέλος   

 Μέλος:  
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